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2023 人教版带答案高中物理必修三第十二章电能能量守恒定律微公式版全部

重要知识点 

 

 

单选题 

1、如图所示，电解池内有一价离子的电解液，在时间 t内通过溶液截面 S的正离子数为 n
1
，负离子数为 n

2
。设

元电荷为 e，则以下说法正确的是（  ） 

 

A．溶液内电流方向从 A到 B，电流大小为ᵅ�
1
ᵅ�

ᵆ�
 

B．溶液内电流方向从 B到 A，电流大小为ᵅ�
2
ᵅ�

ᵆ�
 

C．溶液内电流方向从 A到 B，电流大小为(ᵅ�
1
+ᵅ�

2
)ᵅ�

ᵆ�
 

D．溶液内电流方向从 A到 B，电流大小为(ᵅ�
1
−ᵅ�

2
)ᵅ�

ᵆ�
 

答案：C 

电流的方向与正电荷定向移动的方向相同，与负电荷定向移动的方向相反，由图可得溶液内电流的方向从 A到 B； 

设电解液中通过截面 S的电荷量为 q，根据题意得 

ᵅ�= (ᵅ�
1
+ ᵅ�

2
)ᵅ� 

故溶液内电流的大小为 

ᵃ�=
ᵅ�

ᵆ�
=

(ᵅ�
1
+ ᵅ�

2
)ᵅ�

ᵆ�
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故选 C。 

2、国庆期间小明去逛超市，遇促销打折买了一个电吹风，电吹风的使用说明书上给出了如表所示的参数及图示

电路图。下列说法正确的是（  ） 

电吹风铭牌参数 

额定电压 
220 V 
50 Hz 

额定功率  

热风 1000 W 

冷风 250 W 

A．该电吹风发热电阻 R的阻值约为 64.5Ω 

B．该电吹风电动机 M 的内阻为 193.6Ω 

C．当开关 S
1
断开、S

2
闭合时，电吹风吹热风 

D．当开关 S
1
、S

2
均闭合时，电动机每秒钟消耗的电能为 1000J 

答案：A 

A．由表格可知发热电阻的功率 

P
R
=P-P

M
=1000W-250W=750W 

发热电阻 R与电动机是并联关系，电压都是 U=220V，则有 

ᵄ�=
ᵄ�2

ᵄ�
R

=
220 2

750
Ω≈64.5Ω 

故 A 正确； 

B．电动机正常工作过程为非纯电阻，则 

ᵄ�≠
ᵄ�2

ᵄ�
M

= 193.6Ω 

故 B 错误； 

版带答案高中物理必修三第十二章电能能量守恒定律微公式版全部重要知--第2页

版带答案高中物理必修三第十二章电能能量守恒定律微公式版全部重要知--第2页



3 
 

C．由图可知当开关 S
1
断开、S

2
闭合时，发热电阻断路，电动机工作，故吹冷风，故 C 错误； 

D．当开关 S
1
、S

2
均闭合时，电动机正常工作，功率仍然为 250 W，故电动机每秒钟消耗的电能为 

W=Pt=250×1J=250J 

故 D 错误。 

故选 A。 

3、某款扫地机器人如图所示，额定功率 24W ，额定电流 3A，正常工作时电机输出的功率为 19.5W，锂电池容

量 9A·h，为延长锂电池寿命，当剩余电量为总容量的 20%时就需要充电，则（  ） 

 

A．电机的电阻为8

3
ᵯ�B．额定电压为 6.5V 

C．正常工作时，电机产生的热量为 19.5WD ．充满电的电池可以正常工作时间为 2.4h 

答案：D 

A．由 

ᵄ�= ᵄ�
出
+ ᵃ�2ᵅ� 

得 

ᵅ�= 0.5ᵯ� 

故 A 错误； 

B．由 

ᵄ�= ᵄ�ᵃ� 

得额定电压 

ᵄ�= 8V 
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故 B 错误； 

C．正常工作时，电机产生的热量 

ᵄ�= ᵃ�2ᵅ�= 4.5W  

故 C 错误； 

D．由 

80% ×ᵅ�= ᵃ�ᵆ� 

解得 

ᵆ�= 2.4h 

故 D 正确。 

4、某同学将一直流电源的总功率、输出功率和电源内部的发热功率随电流 I变化的图线画在了同一坐标系中，

如图所示，下列说法正确的是（  ） 

 

A．反映输出功率变化的图线是 c 

B．电源的电动势为 8V 

C．电源的内阻为 2Ω 

D．当电流为 0.5A时，外电路的电阻为 4Ω 

答案：C 

A．电源内部的发热功率 
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ᵄ�
ᵅ�
=ᵃ�2ᵅ� 

ᵄ�
ᵅ�
−ᵃ�图像是抛物线，而且是增函数，则图线 c是反映电源内部的发热功率的，选项 A 错误； 

B．直流电源的总功率 

ᵄ�=ᵃ�ᵃ� 

ᵄ�−ᵃ�图像的斜率等于电动势 E，则有 

ᵃ�=
ᵄ�

ᵃ�
=
8

2
V=4V 

选项 B 错误； 

C．图中 I＝2A 时，电源内部的发热功率 Pr与电源的总功率相等，则有 

ᵄ�
ᵅ�
=ᵃ�2ᵅ� 

得到 

ᵅ�=
ᵄ�
ᵅ�

ᵃ�2
=

8

22
Ω= 2Ω 

选项 C 正确； 

D．当电流为 0.5A时，根据闭合电路欧姆定律得 

ᵃ�=
ᵃ�

ᵄ�+ᵅ�
 

代入解得 

ᵄ�=6Ω 

选项 D 错误。 

故选 C。 

5、下列关于电功、电功率和焦耳定律的说法中不正确．．．的是（  ） 

A．电功率越大，则电流做功越快，电路中产生的热量一定越多 
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B．W=UIt适用于任何电路，而ᵄ� = ᵃ�2ᵄ�ᵆ�= ᵄ�2

ᵄ�
ᵆ�只适用于纯电阻电路 

C．在非纯电阻电路中，ᵄ�ᵃ�ᵆ�> ᵃ�2ᵄ�ᵆ� 

D．热量ᵄ�= ᵃ�2ᵄ�ᵆ�适用于任何电路 

答案：A 

A．电功率越大，则电流做功越快，但电路中产生的热量不一定多，故 A 错误； 

B．电功的定义式为 

ᵄ� = ᵄ�ᵃ�ᵆ� 

适用于任何电路，而计算式 

ᵄ� = ᵃ�2ᵄ�ᵆ�=
ᵄ�2

ᵄ�
ᵆ� 

只适用于纯电阻电路，故 B 正确； 

C．在非纯电阻电路中，电流所做的功等于产生的热量与其他形式的能之和，所以 

ᵄ� > ᵄ� 

即 

ᵄ�ᵃ�ᵆ�> ᵃ�2ᵄ�ᵆ� 

故 C 正确； 

D．电路热功率的定义式为 

ᵄ�= ᵃ�2ᵄ�ᵆ� 

适用于计算任何电路中产生的热量，故 D 正确。 

故选 A。 

6、某一电源的电动势为 E，内阻为 r，外电路（纯电阻电路）的电阻为 R，此电路（  ） 

A．短路电流为ᵃ�

ᵄ�
B．短路电流为ᵃ�

ᵅ�
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C．正常工作时的电流为ᵃ�

ᵅ�
D．正常工作时的电流为ᵃ�

ᵄ�
 

答案：B 

AB．短路是指外电路电阻为零，则短路电流为 

ᵃ�
短

=
ᵃ�

ᵅ�
 

选项 A 错误，B 正确； 

CD．根据闭合电路的欧姆定律，知此电路正常工作时的电流为 

ᵃ�=
ᵃ�

ᵄ�+ ᵅ�
 

选项 C、D 错误。 

故选 B。 

7、利用电流表和电压表测定一节干电池的电动势和内阻，要求尽量减小实验误差。下列说法正确的是（  ） 

A．应选用较新的干电池作为被测电源，电池的电动势比较大易测量 

B．应选用内阻比较大旧电池，使得电压表示数变化大 

C．滑动变阻器的滑片初始时应放在电阻为零的地方，这样可以保护电压表 

D．根据实验记录的数据作 U-I图像时，应连上所有的点。 

答案：B 

AB．干电池用久了内阻会变大，为了使电池的路端电压变化明显，实验时应使用内阻较大的旧电池作为被测电

源，使得电压表示数变化大，故 A 错误，B 正确； 

C．滑动变阻器的滑片初始时应放在接入电路电阻最大的地方，这样可以保护电流表，故 C 错误； 

D．根据实验记录的数据作 U-I图像时，应通过尽可能多的点并画一条直线，并使不在直线上的点大致均匀对称

的分布在直线两侧，故 D 错误。 

故选 B。 
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8、图示电路中，电源的电动势ᵃ�= 6V、内阻为 r，电流表 A 为理想电表，小灯泡 L标有“4V，4W”字样。ᵄ�
1
、ᵄ�

2

为两根同材料电阻丝，已知ᵄ�
1
的长度是ᵄ�

2
的两倍，ᵄ�

1
的横截面积是ᵄ�

2
的一半，当开关 S接 1 时，小灯泡正常发

光，开关 S接 2 时，电流表示数为 1.5A。则开关 S接 3 时，电流表示数为（不考虑温度对电阻的影响）（  ） 

 

A．1.5AB．1.2AC．0.6AD．0.2A 

答案：C 

ᵄ�
1
、ᵄ�

2
为两根同材料电阻丝，已知ᵄ�

1
的长度是ᵄ�

2
的两倍，ᵄ�

1
的横截面积是ᵄ�

2
的一半，根据 

ᵄ�= ᵰ�
ᵃ�

ᵄ�
 

可得 

ᵄ�
1
=4ᵄ�

2
 

小灯泡的电阻 

ᵄ�
ᵃ�
=

42

4
Ω= 4Ω 

当开关 S接 1 时，小灯泡正常发光，则 

ᵃ�
1
= ᵄ�

ᵃ�

ᵄ�
ᵃ�

= ᵃ�

ᵄ�
ᵃ�
+ᵅ�
  

解得 

r=2Ω 

开关 S接 2 时，电流表示数为 1.5A，则 
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ᵃ�
2
=

ᵃ�

ᵄ�
2
+ ᵅ�

 

解得 

R
2
=2Ω 

则开关 S接 3 时，电流表示数为 

ᵃ�
3
=

ᵃ�

ᵄ�
1
+ ᵅ�

=
6

4×2+2
A=0.6A 

故选 C。 

9、如图所示，电源的电动势为 E=6V，内阻 r=1Ω，保护电阻 R
0
=4Ω，ab 是一段粗细均匀且电阻率较大的电阻丝，

总阻值为 10Ω，长度 l=1m，横截面积为 0.2cm2。下列说法正确的是（  ） 

 

A．当电阻丝接入电路的阻值为 1Ω时，电阻丝的功率最大 

B．当电阻丝接入电路的阻值为 4Ω时，保护电阻的功率最大 

C．电源效率的最小值为 80% 

D．电阻丝的电阻率为1 ×10 -4Ω⋅m  

答案：C 

A．根据推论，当外电阻与电源内阻相等时，电路的输出功率最大。将保护电阻等效为内阻，当电阻丝接入电路

的阻值为5Ω时，电阻丝的功率最大，选项 A 错误； 

B．电路中电流越大，保护电阻的功率越大，当电阻丝接入电路的阻值为 0 时，保护电阻的功率最大，选项 B 错

误； 

C．外电阻越小，电源效率越小，当电阻丝接入电路的阻值为 0 时，电源效率的最小值为 80%，选项 C 正确； 
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D．根据电阻定律 

ᵄ�= ᵰ�
ᵅ�

ᵄ�
 

代入数据可得电阻丝的电阻率为 

ᵰ�= 2 ×10 4Ω⋅m  

选项 D 错误； 

故选 C。 

10、利用电流表和电压表测定一节干电池的电动势和内阻，要求尽量减小实验误差。根据实验数据作出 U-I图像

如图所示，该电池的电动势，内阻分别为（  ） 

 

A．1.45V，1.30ΩB．1.45V，2.90ΩC．0.45V，2.8ΩD．0.5V 1.45Ω 

答案：A 

根据闭合电路欧姆定律有 

ᵃ�= ᵄ�+ ᵃ�ᵅ� 

则该电池的电动势为图线的纵轴截距 

ᵃ�= 1.45V 

内阻为图线的斜率绝对值 

ᵅ�=
Δᵄ�

Δᵃ�
=

1.45−0.80

0.50−0
Ω= 1.3Ω 

故选 A。 
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11、如图，电路中定值电阻值 R大于电源内阻值 r。将滑动变阻器滑片向下滑动，理想电压表 V
1
、V

2
、V

3
示数变

化量的绝对值分别为△U
1
、△U

2
、△U

3
，理想电流表 A 示数变化量的绝对值为△I，则（  ） 

 

A．A 的示数减小 B．V
2
的示数增大 

C．ΔU
3
与ΔI的比值小于 rD．ΔU

1
大于ΔU

2
 

答案：D 

A．理想电压表内阻无穷大，相当于断路。理想电流表内阻为零，相当短路，所以 R与变阻器串联，电压表 V
1
、

V
2
、V

3
分别测量 R、路端电压和变阻器两端的电压。当滑动变阻器滑片向下滑动时，接入电路的电阻减小，电路

中电流增大，则 A 的示数增大，故 A 错误； 

B．电路中电流增大，电源的内电压增大，则路端电压减小，所以 V
2
的示数减小，故 B 错误； 

C．根据闭合电路欧姆定律得 

U
3
=E﹣I（R+r） 

可得 

Δᵄ�
3

Δᵃ�
=R+r>r 

ΔV
3
与ΔI的比值大于 r，故 C 错误； 

D．根据闭合电路欧姆定律得 

U
2
=E﹣Ir 

可得 

Δᵄ�
2

Δᵃ�
= ᵅ� 
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Δᵄ�
1

Δᵃ�
= ᵄ� 

根据题意可得 

R>r 

所以 

Δᵄ�
1
> Δᵄ�

2
 

故 D 正确。 

故选 D。 

12、某研究性学习小组用如图所示的电路，测定一节干电池的电动势和内阻，则引起该实验误差的主要原因是

（  ） 

 

A．由于电压表的分流作用造成电流表读数总是比电源实际输出的电流大 

B．由于电流表的分压作用造成电压表读数总是比电源实际输出的电压大 

C．由于电压表的分流作用造成电流表读数总是比电源实际输出的电流小 

D．由于电流表的分压作用造成电压表读数总是比电源实际输出的电压小 

答案：C 

由电路图可以看出，由于电压表分流，造成电流表读数小于电源实际输出电流，导致电源电动势和内阻测量值

偏小，故 ABD 错误，C 正确。  
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故选 C。 

13、能源可划分为一次能源和二次能源。自然界以现成形式提供的能源称为一次能源；需要依靠其他能源的能

量间接制取的能源称为二次能源。下列叙述正确的是（  ） 

A．水能是二次能源 B．电能是二次能源 

C．天然气是二次能源 D．焦炉气是一次能源 

答案：B 

A．水能从自然界直接获取，是一次能源，A 错误； 

B．电能是需要其他能源转化的，是二次能源，B 正确； 

C．天然气可以直接从自然界获取，是一次能源，C 错误； 

D．焦炉气是经过加工转化的，属于通过其他能源的能量间接制取，是二次能源，D 错误。 

故选 B。 

14、如图所示，在测电源电动势和内阻的实验中，闭合开关 S，改变滑动变阻器的阻值，读出电压表示数 U和电

流表示数 I，下列说法正确的是（  ） 

 

A．电压表读数 U增大时电流表读数 I也必定增大 

B．电压表与电流表读数变化量的比值的绝对值|Δᵄ�
Δᵃ�
|是滑动变阻器的电阻 

C．电压表与电流表读数的比值ᵄ�

ᵃ�
是电源内阻 

D．电压表与电流表读数变化量比值的绝对值|Δᵄ�
Δᵃ�
|是电源内阻 
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答案：D 

A．电压表读数 U增大时，电源内部电压减小，而电源内阻不变，由ᵃ�=
ᵄ�
内

ᵅ�
知回路中电流减小，电流表示数减小，

故 A 错误； 

BD．由闭合电路的欧姆定律ᵄ�=ᵃ�-ᵃ�ᵅ�可知 

ᵄ�
1
=ᵃ�-ᵃ�

1
ᵅ� 

ᵄ�
2
=ᵃ�-ᵃ�

2
ᵅ� 

两式相减可得 

|
Δᵄ�

Δᵃ�
|=ᵅ� 

故 D 正确 B 错误； 

C．由电路图可知，电压表与电流表读数的比值ᵄ�

ᵃ�
是滑动变阻器的阻值，故 C 错误。 

故选 D。 

15、某家庭使用的智能电饭煲，其铭牌如图所示。假如用此电饭煲煮饭时，均在额定功率下工作 30min，则该电

饭煲煮饭时消耗的电能数量级为（  ） 

豪华微电脑电饭煲 

货号：FC307B  

型号：MB-FC307B 额定容量：3.0L 

稳定电压：220V~/50Hz 
额 定 功 率 ：
640W 

A．102B．104C．106D．108 

答案：C 

根据题意，由公式ᵄ� = ᵄ�ᵆ�可得，该电饭煲煮饭时消耗电能为 

ᵄ� = ᵄ�ᵆ�= 640 ×30 ×60J= 1.15×106J 

故选 C。 

多选题 
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